

长短录

深刻把握高校政治巡察工作的关键

卢蓓蓉

习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上强调,要把巡视利剑磨得更光更亮,勇于亮剑,始终做到利剑高悬、震慑常在。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把巡视作为全面从严治党战略性制度安排,为推进党的自我革命、跳出治乱兴衰历史周期率探索了有效路径,在管党治党、治国理政中发挥了重要作用。

近年来,高校深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要论述和党中央决策部署,积极开展校内巡察工作,工作体系逐步健全、工作实践不断丰富,巡察综合监督效力逐步显现。新时代新征程上,高校党委要在深化政治巡察、充分发挥巡察“政治体检”作用上下更大功夫,关键在于做到“三个深刻把握”,为中国特色世界一流大学建设提供坚强保障。

深刻把握高校政治巡察工作的新要求。首先,贯彻落实巡视工作新部署。二十届中央纪委二次全会提出2023年要修订巡视工作条例,制定中央巡视工作五年规划。巡视巡察理论不断发展、巡视巡察制度体系不断健全,对高校巡察工作提出更高要求,在全方位培育过程中为学生提供优质教育成果的供给共享,实现了思政工作“最后一公里”的有效延伸。

深刻把握高校政治巡察工作的“国之大者”。要学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,并转化为新时代新征程深化政治巡察的高度自觉,转化为发现问题

形成震慑的具体行动,转化为推动改革促进发展的实际成效,以有力政治监督保障党的二十届决策部署落实见效。要自觉把高校巡察工作置于党和国家大局中谋划推进,把高校巡察工作高质量发展与推动落实党中央重大决策部署紧密结合起来,围绕党的二十届战略部署强化政治监督,把党的创新理论转化为坚定理想信念、锤炼党性修养、指导巡察工作实践、推动高校全面从严治党向纵深发展的强大动力。要找准切入点和着力点,切实巩固深化巡察工作,推进政治监督具体化、精准化、常态化,使高校巡察工作更好地体现时代性、把握规律性、富有创造性,进一步发挥以巡促改、以巡促建、以巡促治作用,推动党中央路线方针政策真正转化为高校事业发展的生动实践和现实成果。

深刻把握高校政治巡察工作的科学引领。编制高校新的巡察工作五年规划,是科学谋划高校巡察工作未来发展的基础性、战略性工作。高校要根据中央巡视工作精神,充分认识巡察规划编制的重要意义和重大作用,科学谋划、精心编制新的巡察工作五年规划。要认真总结高校党委实现一届任期内巡察全覆盖的实践经验,对标中央巡视工作部署深刻反思当下工作中存在的问题、薄弱点和发力点。通过深入调研、扎实论证,使规划编制成为汇聚巡察工作领导小组、巡察办、巡察组和被巡察单位等各主体智慧力量,激发巡察工作内生动力,科学编制好充分体现高等教育特色、学校自身属性特点的“巡察蓝图”,切实引领高质量巡察工作。

(作者系上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员、华东师范大学党委巡察办副主任)

校园风

湖北工程学院:

携手小学开展主题科普活动

本报讯(记者 程墨 通讯员 汤斐)“这个水葫芦,我在老家的水塘里见到过。”“这个福寿螺和我们吃的田螺长得很像,它也可以吃吗?”“一枝黄花好漂亮,它是来占领地球的吗?”近日,湖北工程学院“防范外来物种入侵,共同维护生态安全”主题科普展走进孝感市实验小学,一群萌娃你一言我一语地问个不停。

本,给孩子们详细介绍了外来入侵物种的概念、传播途径、发生现状、对生态环境的影响,重点对一枝黄花的危害、预防和控制进行了讲解。孩子们听得津津有味。

吉林动画学院:

师生原创动画电影全国上映

本报讯(记者 刘少利 李莹)日前,吉林动画学院举行原创系列3D动画电影《青蛙王国》第四部《青蛙王国之奇幻女王历险》吉林省首映礼。据悉,这部影片将于4月1日走进全国各大影院与观众见面。

后获国家“五个一工程”奖、“中国文化艺术政府奖”最佳动漫电影奖等多个奖项。



近日,求职大学生在双选招聘会现场了解招聘信息。日前,安徽省阜阳市“暖民心·促就业”招才引智校园行暨阜阳师范大学2023届毕业生大型双选会在阜阳师范大学体育中心南广场举办。王彪 摄

合肥工业大学构建业务服务、生活成长等“四位一体”社区体系——“一站式”助力大学生全面发展

本报记者 方梦宇 通讯员 周慧

新 视线

内容共同绘制了绚丽多彩的党建主题宣传画。

在“一站式”学生社区建设中,合肥工业大学通过建设党建文化主题学生社区,组建了23个社区楼宇功能党性支部,塑造工业报国文化、国防教育文化等不同主题文化,将社区打造成为面向学生开展党建和思想政治教育的阵地、实践园地和样板高地。

为了更好地促进社区党支部在学生社区中开展工作,学校在每个学生生活成长社区中均设立了社区党建工作站,充分发挥学生党员在党建管理、班团建设中的示范引领作用,结合校史校情,在社区党建工作站举办各类党日活动。据统计,自党建文化主题社区开放运营以来,以党建引领的各项“五育”活动已开展500余场次,累计参与师生超过1.2万人次。

中华优秀传统文化教育更加紧密地融入学校人才培养和学生思政工作中。在春节、端午、中秋等传统节日期间,学校充分挖掘中华优秀传统文化育人资源,在学生中深入开展“传承的力量,我们的节日”系列主题实践教育活动,引导学生在活动中感受中华优秀传统文化的独特魅力。

以发展辅导为重点,以朋辈互助为主线,学生社区构建起“好学一善思”“勤学一养德”“辅学一帮扶”“乐学一动力”“笃学一致远”五大学业发展体系,通过邀请知名专家教授讲述科研故事、传递“科学家精神”等一系列活动,让学生与“大学者”“大学问”零距离交流,培养好学善思、博学笃行的学习风气和科研品质。

师生协同提升育人实效

“‘一站式’学生社区办在寝室楼里的培训辅导帮助我进一步提升能力水平,更好地发挥班级心理骨干的作用,和同学们一起以健康良好的心态,更加从容地安排好学习和生活。”在学生社区沙龙空间举行的“朋辈互助 心灵护航”心理骨干专题培训上,资源与环境工程学院本科生陈婷婷围绕大学生心理危机干预这一主题,与学院大学生发展辅导中心的

教师展开了热烈讨论。

陈婷婷参加培训的学生社区,位于学生宿舍的走廊,与学生寝室融为一体。“我们几乎不用跑路,空闲时间下个楼转个弯,‘足不出户’就可以参加各类培训和团体辅导。”陈婷婷说。

空间上的无限接近,让学生社区成为第一课堂与第二课堂充分衔接的新平台。学校组建了由21名专职社区辅导员、60名住楼辅导员组成的“一站式”学生社区辅导员体系,通过全体学院辅导员以及政工领导干部、专业课导师、企业校友等兼职社区辅导员,共同构成社区运行的指导力量。在社区,班主任和专业教师可以就地开展延伸课堂教学,辅导员在学生中开展第二课堂活动的引领和指导,学生可以零距离参加丰富多彩的教育教学活动。

“通过构建‘一站’共享、多维多育的‘五育并举’大社区,学校打破了传统教育教学的物理空间壁垒,在全方位培育过程中为学生提供优质教育成果的供给共享,实现了思政工作‘最后一公里’的有效延伸。”合肥工业大学党委副书记陈刚表示,学校将进一步加强“一站式”学生社区建设,更好地发挥学生社区重要作用,努力培养德才兼备、能力卓越、自觉服务国家的骨干与领军人才。

党建引领树牢理想信念

“在辅导员的带领下,我们重温了红船精神的内涵和历史意义,并将百年党史中一个个精彩瞬间留在画布上,让我们能够更好地悟党一路走来艰辛与不易。”在学生社区举办的“拳拳赤子心,青春献与党”主题团会上,经济学院本科生入党积极分子彭童和同学们一起动手,结合学习

文化浸润促进身心成长

赏花灯、写春联、猜灯谜、剪生肖……春节期间,合肥工业大学学生成长社区举行“我们的节日”春节传统文化主题教育实践活动,机械工程2022级本科生李珂鑫在丰富多彩的民俗活动中感受到了中华优秀传统文化的独特魅力。

通过“一站式”学生社区平台,

毕业生作品登上上海时装周舞台

本报讯(通讯员 王宇 记者 任朝霞)近日,东华大学新锐设计师作品发布会首次与上海时装周雷虎先锋时装周在洛克外滩源百年老建筑里联袂发布。来自东华大学的10名大四毕业生带着自己的原创设计作品,从大学校园走到了世界时尚舞台的中心。

“我的心都跳到了嗓子眼了!”带着自己的系列设计作品走上上海时装周的舞台,乔子璇既紧张又激动。4年的专业训练和参加新锐设计比赛的历练,让乔子璇逐步成长为一名新锐设计师。

中日合作服装设计专业大四学生陶潇婷用作品《第二次生命》为观众讲述了一尾美人鱼的童话故事。服装特别采用可降解环保空心纱材料,运用针织材料搭配玻璃纱线、钩针等手法创造不同的肌理变化,以此来表达她对“可持续时尚”的思考。“在校期间,除了学习专业知识,最大收获就是在学校和老师的帮助下,让我有机会和学姐共同创业,做自己的品牌,只要心怀梦想,没有什么是不可能的。”陶潇婷说。

据悉,本次发布会的主题为“Z”,设计师要表达的核心是“Z世代”的群体肖像。来自东华大学的10位新锐设计师第一次走上上海时装周的舞台,很多作品展现了拥有自我审美与时尚的年轻一代对自由生活和流行趋势的独立态度。



东华大学新锐设计师作品走上上海时装周舞台。袁婧 摄

山东省威海市文登区侯家中学多举措开展足球运动——

孩子们变得更阳光了身体更棒了

通讯员 刘霞 本报记者 魏海政

前不久,山东省威海市文登区中小足球联赛的赛场上,侯家中学初一(1)班学生马凯如担纲前锋,奔跑、运球、过人、射门,拼劲十足。该校体育教师于洪洲自豪地说:“比赛中,有的孩子手都摔破了,但依然非常顽强,锲而不舍。”

虽然比赛成绩不太理想,但马凯如却收获满满。“我在足球运动中体会到了竞争、合作的乐趣,培养了勇敢、拼搏的精神。未来,我想成为一名足球教练,为国家培养后备人才。”马凯如说。

近年来,侯家中学依托营造校园文化、开发校本课程、促进家校共育等举措,把足球运动作为提升学生体质健康水平的抓手,培养驰骋绿茵场的“足球小将”,倾力打造足球特色校。

榜样的力量是无穷的。在学校足球场边,设置了世界级球星和“校园足球明星”风采展示区,常常有学生驻足观看。此外,足球专题宣传栏、

足球标语电子屏,以及足球主题班会、征文、演讲等,营造了解足球文化、热爱足球运动的良好氛围。学校编创的“阳光足球,律动青春”啦啦操,充满了足球的动感、音乐的激情、舞蹈的魅力,深受学生喜欢。

竞技体育,难免有输赢。学校重视学生心理疏导,引导学生在运动中感受体育精神,正视比赛结果。“足球使我内心变得更强大,在比赛中我敢往前冲了。我学会了合作和坚持,也能正确对待输赢了。在学习方面,我也会发扬这种精神。”初一学生赵佰灵说。

体育教师吴锦秀、王晓文、于洪洲、周君君等参加过全国青少年校园足球教练培训班,他们根据学习所得,博采众长,开发了校本课程“力美足球”,立足课堂主阵地,系统开展足球教学。

级以最基本的动作技术为主,采用游戏形式培养学生掌握一些简单的技术和技能,提高学生身体的基本活动能力;中年级在此基础上,采用游戏和比赛的形式进行教学,发展身体素质,提高运用基本技术的能力和互相协作的意识;高年级则在加强基本技术的基础上,通过比赛提高学生技战术水平,使学生了解足球规则和战术配合,促进足球运动的全员普及与特长培养。

在侯家中学,体育课、大课间等都科学设置了足球学习和练习安排,每月还开设一节足球专题课,通过“教、练、赛”,循序传授足球知识、比赛规则和技战术。平日里,学校体育组组长王晓文带孩子们练习基本功,还组织班级和年级对抗赛,进行实战演练。

学校创新作业形式,专门设置了个人足球家庭作业。初一学生郭欣霖通过“颠球大战”锻炼控球能力;初二学生杨梦馨完成“足球艺术展”,用

手工艺作品表达心中足球比赛的样子;初三学生谢惠斌通过“小主播讲足球”,讲解足球赛事和知识。学校还设置了亲子足球作业,初一学生王雨轩和爸爸王蓬波参照学校提供的视频,进行拉球变向过人、脚弓踢球等居家亲子足球锻炼,并以视频的形式提交。

在学生数较多的8个大村的文体广场,侯家中学安装了“迷你”足球门,方便孩子们日常练习。“足球使我们父子的感情更融洽,孩子的身体和心理也更健康了。”王蓬波说,学校还计划与几个村联合举办“亲子社区足球联赛”“社区足球游戏竞赛”等,调动家长和学生参与足球运动的热情。

“学校开展足球活动以来,孩子们变得更阳光了,更爱笑了,身体素质也明显提高。足球为孩子们开启了一扇认识世界的窗,期待未来‘足球小将’能迈向更大的舞台,为国争光。”侯家中学校长于新军说。